

Секция «Социология»

Отношение граждан к государственно-политическому строю в России как фактор возможности строительства социализма в России. Сравнительный анализ советского периода и новейшего времени

Ежова Полина Сергеевна

Студент

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,
Социологический факультет, Москва, Россия*

E-mail: Pauline.es@yandex.ru

Многие страны выбирали путь строительства социализма как государственно-политического устройства общества. Многие страны имеют партии социалистического характера, имеющие достаточно сильное влияние на политику государства (напр., консервативная и лейбористская партии в Великобритании).

Швеция в конце XIX в. приняла идею социализма, переработала ее и соединила с капитализмом и королевством. В 2011 году Швеция занимала 10 место в рейтинге стран по индексу человеческого развития и 3 место в рейтинге самых стабильных стран мира [3].

Китай также не отказался от социалистического государственно-политического строя общества. Результатом органического соединения планово-командной экономики с рыночной оказался огромный скачок в экономическом, а за ним и социальном, развитии страны [2]. Неуклонный рост экономики Китая и ее относительная стабильность демонстрируется и тем, что в Азиатский кризис 2009 года ВВП Китая упало с 11,9 % до 10 % при отрицательном среднем уровне инфляции -0,842 % [4].

СССР отказался от строительства социализма. Результатом отказа СССР от социалистического общества стали многочисленные социальные и экономические проблемы, решение которых в течении более чем 20 лет так и не произошло и многие из которых лишь усугубились за этот период времени.

Отказ от социалистической системы в конце 1980х-начале 1990х гг. в России – это социальная революция. Но ни одна революция не происходит без поддержки огромных пластов общества. Поэтому в результате исследования планируется выявить общественное мнение различных категорий граждан РФ о данном событии, т.е. выявить, что думали люди в начале 1990х годов и что они думают сейчас об отказе России следованию пути построения социализма; выявить, видят ли они сейчас и видели ли тогда возможность реформ, а не координальной смены общественного строя; ожидания (или мнение об ожиданиях людей) в начале 1990х годов относительно изменений в курсе развития общества; собственное мнение о желаниях и опасениях людей в к. 1980-х – н. 1990х гг.; а также выявить, считают ли граждане РФ верным курс развития современной России.

Для этой цели будут исследованы следующие социальные группы людей, проживающих на территории Москвы и являющихся гражданами РФ: школьники (10-11 классы), студенты (1-5 курс), люди в возрасте 25-55 лет, люди в возрасте старше 70 лет. Также в исследовании будет проведен анализ политических статей газет и журналов 1988-1991 гг. выпуска.

Актуальность темы может рассматриваться по двум направлениям: актуальность вопроса пути развития России и актуальность социализма как государственно-политического

устройства. Вопрос о пути развития России возник давно и существует на протяжении многих веков. Теория социализма в первую очередь дает решение таких экономических и социальных проблем, как социальное неравенство, решение национального вопроса, преодоление экономических кризисов, устранение безработицы. О важности скорейшего решения данных проблем говорит появление большого количества массовых волнений по всему миру.

В качестве теоретических основ исследования выбраны марксизм (Маркс К. и Энгельс Ф.), марксизм-ленинизм (Ленин В.И., Сталин И.В.), теория государства. В качестве вспомогательных используются взгляды Соловьева А.И. на общественное мнение и политическое участие, теория политического участия.

Предметом данного исследования является влияние отношения граждан к государственно-политическому строю общества на возможность строительства социализма в России. Отношение граждан к государственно-политическому строю общества раскрывается как в ходе непосредственного выявления мнений людей, так и в результате анализа политической активности граждан.

Разработанная в ходе исследования концептуальная модель предмета позволила выявить следующий исследовательский вопрос: как соотношение типов политического участия граждан РФ влияет на возможность установления социализма (одного из типов государственно-политического строя) в России?

Для изучения отношения граждан к государственно-политическому строю разработана зависимая переменная – используемые средства и методы для осуществления действий/бездействий, носящих политический характер. Для исследования возможности социализма – способ изменения государственно-политического строя общества.

Эмпирический этап исследования позволит проверить выдвинутую гипотезу-основание: чем больше конвенциональных методов и средств для воздействия на власть существует в обществе, тем меньше вероятность изменения общества революционным путем. Также в ходе эмпирического этапа исследования будут выявлены ответы на вышеобозначенные вопросы о мнении различных категорий граждан о пути развития России.

Результаты, полученные в ходе данного исследования, позволят получить не только приращение теоретического и методологического знания, но и будут иметь значение для выработки наиболее эффективного государственно-политического устройства России с точки зрения обеспечения комфортности жизни населения и высокого статуса России на мировой политической и экономической арене.

Литература

1. Семенов Ю. И. *Философия истории. (Общая теория, основные проблемы, идеи и концепции от древности до наших дней)* / Семенов Ю.И. – М.: «Современные тетради». 2003.
2. Yu Yong-ding, A review of China's Macroeconomic Development and Policies in the 1990s // Institute of World Economics and Politics, Chinese Academy of Social Sciences (IWERP) [Электронный ресурс] – China & World Economy Number 6, 2001 – Режим доступа: <http://www.iwerp.org.cn/>, свободный. – Загл. с экрана. – Яз. англ., кит.
3. РБК.Рейтинг [Электронный ресурс]: проект СМИ; регулярная публикация рейтингов и рейтинговых оценок по самым разным отраслям экономики и бизне-

са. – Электрон. дан. – М., 1995 – 2012, РосБизнесКонсалтинг. – Режим доступа: <http://rating.rbc.ru/>, свободный. – Загл. с экрана. – Яз. рус.

4. Trading Economics [Электронный ресурс]: data base, which provides its users with accurate information for 232 countries including historical data for more than 300.000 economic indicators, exchange rates, stock market indexes, government bond yields and commodity prices. – Электрон. дан. – New York City, Lisboa. – Режим доступа: <http://www.tradingeconomics.com/>, свободный. – Загл. с экрана. – Яз. англ.

Слова благодарности

Автор выражает признательность доценту, к.ф.н. Ковальчуку В.К. за помощь в подготовке тезисов.